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caMy rhyh vkSj ?kVkuk

  5 caMy vkSj 8 rhfy;k¡
  FkhaA muesa ls 3 caMy vkSj
  5 rhfy;k¡ ns nhaA fdruh
  cpha\

lksuw ds ikl 10&10 vaxwjksa ds pkj xqPNs vkSj 5 vaxwj Fks mlus 2 iwjs xqPNs
vkSj 3 vaxwj [kk,] mlds ikl fdrus cps\

 7 ekyk 4 eksrh esa ls 3 ekyk 4 eksrh ns fn,A fdruh cph\

gy djks
8 caMy 5 rhyh esa ls 4 caMy 2 rhyh ns fn;s rks fdrus cps\
7 caMy 8 rhyh esa ls 3 caMy 5 rhyh ns fn;s rks fdrus cps\
9 ekyk 4 eksrh esa ls 1 ekyk 3 eksrh ns fn;s rks fdrus cps\

,sls vkSj Hkh loky cukvksA caMy&rhyh okys Hkh] ekyk&eksrh okys Hkh vkSj
gy djksA lewg esa ,d nwljs ds fy, Hkh loky cukvksA
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dqN vkSj loky

gy djks
66 & 34 = 65 & 23 =
78 & 45 = 38 & 16 =

ngkbZ bdkbZ
3 3
1 0

33 - 10 = ?

ngkbZ bdkbZ
5 8
4 4

ngkbZ bdkbZ
3 5
1 4

16 - 4 = ?

  ngkbZ bdkbZ
1 6

4
1 2



58 - 44 = ?

35 - 14 = ?
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bckjrh iz'u

¼1½ d{kk nks esa 17 yM+fd;k¡ vkSj 22 yM+ds gSa] rks crkvks dqy fdrus cPps d{kk

nks esa i<+rs gSa\

¼2½ ,d nqdku okys ds ikl yky jax dh 32 xsan vkSj uhys jax dh 45 xsan gSaA

crkvks mlds ikl fdruh xsan gSa\

¼3½ tkudh us vius ?kj dh D;kjh esa Qwyksa ds 18 ikS/ks yxk, FksA mlus] mlesa

ls 12 ikS/ks Ldwy esa yxkus ds fy, fudky fy,] vc D;kjh esa fdrus ikS/ks cps\

¼4½ ljyk us cktkj ls 16 #i;s dh dkWfi;k¡ vkSj 60 #i;s dh fdrkcsa [kjhnha]

mlus dqy fdrus #i;s [kpZ fd,\

¼5½ ,d Xokys ds ikl 28 yhVj nw/k Fkk] mlus 21 yhVj nw/k csp fn;k] vc

mlds ikl fdrus yhVj nw/k cpk\

¼6½ d{kk ,d esa 26 cPps gSa] rFkk d{kk nks esa 15 cPps gSa] rks crkvks d{kk ,d esa

d{kk nks ls fdrus cPps vf/kd gSa\

¼7½ jtuh'k cktkj ls ykSVk rks mlds ikl 7 #i;s cps Fks] mlus cktkj ls 12

#i;s dh feBkbZ [kjhnh Fkh] crkvks og fdrus #i;s ysdj cktkj x;k Fkk\

¼8½ t'kiqj ds taxyksa esa 8 gkfFk;ksa dk ,d >q.M FkkA lsejlksr ds taxy ls 12

gkfFk;ksa dk ,d >q.M ogk¡ vkSj vk x;kA vc crkvks t'kiqj ds taxy esa

dqy fdrus gkFkh gks x,\

¼9½ jes'k dks 15 #i;s ukuh us fn,A mlds ikl vc 27 #i;s gks x,A mlds

ikl igys fdrus #i;s Fks\

¼10½ vehuk lkeku [kjhnus 50 #i;s ys dj xbZA mlus 20 #i;s dk vukt vkSj

10 #i;s dh nky [kjhnhA mlds ikl fdrus #i;s cps\
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bUgsa Hkh djds ns[kks

vUrj crkvks

46 & 26 = ?

78 & 72 = ?

54 & 32 = ?

67 & 26 = ?

95 & 73 = ?

88 & 44 = ?

57 & 30 = ?

49 & 29 = ?

  6 3
- 4 2

  5 5
- 2 3

  4 9
- 2 7

  7 7
- 4 5

  8 6
- 5 4

  9 8
- 7 4
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vkf[kj FkSyh [kksyuh gh iM+hA

,d&,d yM~Mw nhft,
u pkpk!

2 ngkb;k¡ $  3 bdkb;k¡

1 ngkbZ   $ 13 bdkb;k¡
&  4 bdkb;k¡

1 ngkbZ   $  9 bdkb;k¡

ppkZ djds blds fy, dgkuh cukvksA

pkpk th dks FkSyh D;ksa [kksyuh iM+h\

vxj ik¡p cPps gksrs rks fdruh can
FkSyh cprha\

vxj ik¡p cPps gksrs rks [kqyh FkSyh
esa fdrus yM~Mw cprs\

lHkh dks ,d&,d fey x,
esjs ikl ,d FkSyh vkSj ukS

yM~Mw cpsA

Bhd gS ,d FkSyh
[kksydj ns[kw¡A

ckgj rks dsoy rhu yM~Mw gSa
cPps pkj gSa D;k d:¡\

&  4 bdkb;k¡
2 3

& 4
1 13

2 3
& 4

1 9
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dSls fd;k gy\
1- jes'k ds ikl 10 isaflyksa dk ,d iSdsV vkSj 2 isaflysa vyx ls FkhaA jes'k

us iSdsV [kksy fy;k] vc crkvks mlds ikl dqy fdruh isaflysa gSa\

vkb, bls le>saA

   1 iSdsV     2 isaflysa     12 isaflysa

2- ,d fdlku nl&nl xUuksa ds rhu c.My vkSj 5 xUus ysdj cktkj
vk;kA ogk ¡ vkdj mlus ,d c.My [kksy fy;kA crkb, vc mlds ikl
xUuksa ds fdrus c.My gSa vkSj [kqys gq, xUus fdrus gSa\

rhu c.My vkSj ik¡p xUus   nks c.My   vkSj -------- xUus

vc crkvks
1- xaxkjke ds ikl nl&nl nkrqu ds nks c.My vkSj 8 nkrqu vyx ls gSaA

;fn mlus ,d c.My [kksy fy;k rks vc mlds ikl fdrus c.My vkSj
fdrus [kqys nkrqu gSa \

2- lquhy ds ikl nl&nl equxksa ds 4 caMy gSa vkSj 6 equxs vyx gSa ;fn
mlus 2 caMy vkSj [kksy fy, rks vc mlds ikl fdrus caMy vkSj fdrus
[kqys equxs gSa \
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3- dqlqe ds ikl nl&nl eksfr;ksa okyh nks ekyk,¡ vkSj 3 eksrh vyx ls FksA
,d ekyk VwV xbZA crkvks vc dqlqe ds ikl fdruh ekyk,¡ vkSj fdrus
eksrh gSa\

nks ekyk,¡ vkSj rhu eksrh    -----------ekyk vkSj ----------- eksrh

4- nl Qwyksa dh rhu ekyk,¡ vkSj 7 Qwy vyx ls gSaA ,d ekyk ds lkjs Qwy
fudky dj igys okys Qwyksa ds lkFk feyk fy,A crkvks fdruh ekyk,¡
vkSj fdrus Qwy gksaxs\

5- :iflag ds ikl nl&nl ewaxksa okyh nks ekyk,¡ FkhA mlus nksuksa ekyk,¡
[kksydj lkjs ewaxs fudky fy,A crkvks mlds ikl fdrus ewaxs gSa\

6- eaxyh ds ikl nl&nl #i;ksa ds rhu uksV vkSj ,d&,d #i;s okys 6
flDds gSaA mlus nl ds ,d uksV ds [kqys ¼QqVdj½ djk,A mls ,d&,d
#i, ds nl flDds feysA vc mlds ikl fdrus flDds vkSj fdrus uksV
gSa \

7- lkxj ds ikl nl&nl rhfy;ksa ds 4 caMy Fks vkSj 7 [kqyh rhfy;k¡ FkhaA
mlds 2 caMy [kqy x,] vc mlds ikl fdrus caMy gSa vkSj fdruh [kqyh
rhfy;k¡ gSa\

rqe Hkh vc ,sls vkSj loky cukvks vkSj ,d nwljs dks gy djus dks nksA
rqeus fdrus loky cuk,\
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,d ngkbZ dks bdkbZ esa cnyksA

 ¾

   rhu ngkbZ vkSj pkj bdkbZ   nks ngkbZ vkSj pkSng bdkbZ

  ¾

   nks ngkbZ vkSj N% bdkbZ    ,d ngkbZ vkSj -------- bdkbZ

  ¾

   pkj ngkbZ vkSj ,d bdkbZ    ------ngkbZ vkSj ------ bdkbZ

¾

    nks ngkbZ vkSj ----- bdkbZ     -----ngkbZ  vkSj  ----- bdkbZ

ngkbZ vkSj bdkbZ ds dkMZ ys dj muls ;g vH;kl djksA
lewg esa ,d nwljs dks ,sls loky nksA
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vkvks bUgsa Hkh le>saA

1 ngkbZ + 0 bdkbZ = 0 ngkbZ + 10 bdkbZ
2 ngkbZ + 3 bdkbZ = 1 ngkbZ + 13 bdkbZ
5 ngkbZ + 0 bdkbZ = 4 ngkbZ + 10 bdkbZ
1 ngkbZ + 7 bdkbZ = 0 ngkbZ + 17 bdkbZ

vc pyks [kkyh txg HkjsaA

3 ngkbZ + 1 bdkbZ = 2 ngkbZ + -------bdkbZ

4 ngkbZ + 0 bdkbZ = 3 ngkbZ + -------bdkbZ

2 ngkbZ + 5 bdkbZ = -------ngkbZ + 15 bdkbZ

1 ngkbZ + -------bdkbZ = 0 ngkbZ + 12 bdkbZ

5 ngkbZ + 4 bdkbZ = 4 ngkbZ + -------bdkbZ

---------ngkbZ + -------bdkbZ = 1 ngkbZ + 17 bdkbZ

------- ngkbZ $ ----- bdkbZ ¾ 2 ngkbZ $ 13 bdkbZ

bls Hkh ns[kksA
4 ngkbZ $ 5 bdkbZ ¾ 3 ngkbZ $  15 bdkbZ
-----------------   $ ----------------- ¾ 1 ngkbZ $    35 bdkbZ

vc ;g djksA
5 ngkbZ $ 3 bdkbZ ¾ -------
3 ngkbZ $ 7 bdkbZ ¾ -------
6 ngkbZ $ 8 bdkbZ ¾ -------
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34 esa ls 15 ?kVk,¡A

34 3 ngkbZ + 4 bdkbZ
  & 15 1 ngkbZ + 5 bdkbZ

,d ngkbZ dks bdkbZ esa cnyks

 34  2 ngkbZ + 14 bdkbZ
   & 15  1 ngkbZ +  5 bdkbZ

bdkb;ksa esa ls bdkb;k¡ ?kVkvksA

 34  2 ngkbZ + 14 bdkbZ
   & 15  1 ngkbZ +  5 bdkbZ

--------- +  9 bdkbZ
ngkb;ksa esa ls ngkbZ dks ?kVkvksA

 34  2 ngkbZ + 14 bdkbZ
   & 15  1 ngkbZ +  5 bdkbZ

1 ngkbZ +  9 bdkbZ

vr%
3 4
1 5
1 9


3 4
1 5
1 9



  2       1 4

34 & 15 = 19
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bUgsa le>ks vkSj gy djksA

36 esa ls 19 ?kVkvks

36 & 19 ¾ 17

72 esa ls 48 ?kVkvks

72 & 48 ¾ 24

43 esa ls 26 ?kVkvksA 55 esa ls 28 ?kVkvksA

40 esa ls 18 ?kVkvksA 60 esa ls 46 ?kVkvksA

gy djds ns[kks
47 & 18 32 & 12
50 & 13 44 & 29
51 & 12 56 & 39
67 & 48 80 & 34

4 3
2 6
1 7



5 5
2 8
2 7



4 0
1 8
2 2



6 0
4 6
1 4



3       10

   3      13 4      15

5       10

2   16

6    12

3 6
1 9

3 6
1 9

3 6
1 9
1 7

7  2
–  4  8

7  2
–  4  8

6    12
7  2

–  4  8
2  4
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dqN vH;kl djks

74 + 25 = ........ 75 & 28 = ........ 66 & 37 = ........

47 & 38 = ........ 48 & 26 = ........ 45 + 18 = ........

2 5
- 8

2 0
- 8

    5 2
+3 4

2 3
+  

    3 8
- 9

    4 4
+ 2 6

       7 6
- 2 9

       3 2
 -1 6

        8 3
-  5 5

       6 5
-  3 9

       9 6
-  7 7

    4 4
+ 2 7

        3 6
-  1 8

      4 8
+  2 6

       3 6
 -2 9

      6 4
 -5 8

        8 6
-  7 9

        6 6
-  3 3

      3 8
 -2 6

     7 5
+ 1 8
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13  +  12 =  251 2
6
6



i<+ks le>ks gy djksA

1- d{kk ,d esa 21 fo|kFkhZ gSa vkSj d{kk nks esa 25 fo|kFkhZ gSaA rks crkvks nksuksa
d{kk esa feykdj fdrus fo|kFkhZ gSa\

2- ,d ckx esa 18 phdw ds o 28 lUrjs ds isM+ gSaA rks crkvks ckx esa phdw o
larjs ds dqy fdrus isM+ gSa\

3- ,d iqLrdky; esa fgUnh dh 20 iqLrdsa o xf.kr dh 38 iqLrdsa gSa rks
iqLrdky; esa bu fo"k;ksa dh dqy fdruh iqLrdsa gSa\

4- ,d fMCcs esa 35 pkWdysV o nwljs fMCcs esa 56 pkWdysV gSa rks crkvks nksuksa
fMCcksa esa dqy fdruh pkWdysV gSa\

5- ,d d{kk esa 43 yM+ds o 46 yM+fd;k¡ gSa rks crkvks d{kk esa fdrus cPps gSa\
6- ehuk us 36 deht o 22 usdj flyhaA crkvks mlus dqy fdrus diM+s flys\
7- eaxyw ds ?kj esa 7 xk;as Fkha mlus 4 xk;sa vkSj [kjhn yhaA vc mlds ikl

fdruh xk;sa gks x;h\
8- ;kfeuh us ekyk esa 8 xqykc vkSj 7 eksxjs ds Qwy fijks, mldh ekyk esa dqy

fdrus Qwy gSa\
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vH;kl

1- cl esa 49 lokfj;k¡ FkhaA muesa ls 34 lokfj;k¡ LVS.M ij mrj xbZaA cl
esa vc fdruh lokfj;k¡ jgha\

2- js[kk ds ikl 75 #i;s gSaA ;fn mlus 38 #i;s dh pwfM+;k¡ [kjhn yha rks
mlds ikl vc fdrus #i;s 'ks"k jgs\

3- ekyrh ds ikl 12 dkWfi;k¡ gSaA muesa ls 5 dkWfi;k¡ mlus twgh dks ns nha
rks crkvks vc mlds ikl fdruh dkWfi;k¡ gSa\

4- ek/kqjh us 52 v.Ms [kjhnsA ;fn muesa ls 26 v.Ms fxj/kj dks ns fn, rks
ek/kqjh ds ikl vc fdrus v.Ms cps\

5- nhid 16 dn~nw ysdj cktkj x;kA 'kke dks 4 dn~nw okil ys dj vk;kA
mlus fdrus dn~nw csps\

6- lq/khj ds ikl 7 iqLrdsa FkhaA mlus viuh 2 iqLrdsa eukst dks ns nhaA vc
lq/khj ds ikl fdruh iqLrdsa cpha\

7- eSa vkt vius lkFk 5 pkWd ysdj vk;k FkkA nks pkWd esjs ikl cps gSaA
fy[kus esa fdrus pkWd yxs\
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1- jtuh us vius csVs o csVh dks 4&4 yM~Mw fn,A vc jtuh ds ikl 2 yM~Mw
cp x, rks crkvks mlds ikl fdrus yM~Mw Fks\

2- Qkfrek us 8 isaflyas ,d nqdku ls rFkk 6 isaflysa nwljh nqdku ls [kjhnhaA
bu isaflyksa dks og 12 lgsfy;ksa dks ck¡Vuk pkgrh gSA D;k og lHkh dks
isafly ns ik,xh\ lHkh dks nsus ds ckn mlds ikl fdruh isaflyas cpsaxh\

3- ,d cl esa 8 lokjh jk;iqj ls pyh] nqxZ esa 8 lokjh vkSj p<+h rFkk ukan
xkao esa 10 lokfj;k¡ mrj xbZa rks vc cl esa fdruh lokfj;k¡ gSa\

4- eSaus cktkj ls 3 vke o 5 dsys [kjhns rFkk ?kj tkdj 4 Qy eSaus [kk fy,
rks crkvks vc fdrus Qy cps\

5- ,d ikS/k'kkyk esa 15 vke ds o 10 tkequ ds ikS/ks gSaA eksguh us muesa ls
12 ikS/ks cxhps esa yxk fn, rks ikS/k'kkyk esa dqy fdrus ikS/ks cps\

6- Qjkt+ ds ikl 7 #i;s FksA muesa ls 4 #i;s ds Qy
[kjhn fy;sA rFkk veku us mls tUefnu ij 6 #i;s vkSj
ns fn;s rks crkvks Qjkt+ ds ikl vc fdrus #i;s gSa\
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v/;k; 5  xq.kk

dqN cVu ;k cht vius f'k{kd ls yksA
tehu ij ukS ?ksjs cukvksA nks&nks cVu gj ?ksjs esa j[kksA
vc crkvks ,d ?ksjs esa fdrus cVu gSa\
nks ?ksjksa esa dqy fdrus cVu gSa\
rhu ?ksjksa esa dqy fdrus cVu gSa\
pkj ?ksjksa esa fdrus cVu gaS\ blh rjg
------ ik¡p ?ksjksa] ------- N% ?ksjksa] ------ ukS ?ksjksa esa fdrus&fdrus cVu gkasxs fxuks

vkSj crkvksA
blh rjg vc gj ?ksjs esa rhu&rhu cVu j[kksA
nks ?ksjksa esa dqy fdrus cVu gSa\
rhu ?ksjksa esa nks&nks cVu j[kus ij fdrus cVu gq, Fks\
vc bu ?ksjksa esa rhu&rhu] pkj&pkj] ik¡p&ik¡p dh la[;k esa cVu ;k

vU; dksbZ oLrq j[kksA lkfFk;ksa dks fn[kkvks vkSj muls iwNks fd gj ckj dqy
fdruh&fdruh phtsa j[kh xbZa\
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  leku lewgksa dk tksM+

vyx&vyx la[;k okys lewg vyx&vyx ckj ysdj irk djks fd gj
ckj dqy fdruh oLrq,¡ gqbaZA

 4 =

2         +    2       + 2

3     +         3       +   3

2 2+

 =

 =
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viuh LysV ij Hkh 50 rd fxurh fy[kks] nks&nks la[;k,¡] NksM+ dj ?ksjk
yxkvksA ?ksjs yxh la[;k,¡ fy[kksA

,slk gh pkj&pkj o ukS&ukS la[;k,¡ NksM+ dj Hkh djksA

?ksjs yxh la[;k,¡ fy[kks
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gy djksA

  2         2              2

,d xeys esa fdrus Qwy gSa\  2

,sls fdrus xeys gSa\  3

dqy Qwy fdrus gSa &  6

,d xqPNs esa fdruh pkfc;k¡ gSa\ ¾

,sls fdrus xqPNs gSa\ ¾

dqy pkfc;k¡ gSa & ¾

,d xqPNs esa fdrus vke gSa\ ¾

,sls fdrus xqPNs gSa\ ¾

dqy vke gSa & ¾

vc rqe Hkh ,sls vkSj loky cukvksA
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bUgsa Hkh djksA

,d lewg esa fdruh oLrq,¡ gSa\ ¾

,sls fdrus lewg gSa\ ¾

dqy fdruh oLrq,¡ gSa& -------$-------$-------- ¾

,d lewg esa fdruh oLrq,¡ gSa\ ¾

,sls fdrus lewg gSa\ ¾

dqy fdruh oLrq,¡ gSa& ----$----$----$----$---- ¾

,d lewg esa fdruh oLrq,¡ gSa\ ¾

,sls fdrus lewg gSa\ ¾

dqy fdruh oLrq,¡ gSa& ----$----$----$----$---- ¾
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xq.kk dk fpg~u

,d lewg esa fdruh Nrjh gSa\ ¾

,sls fdrus lewg gSa\ ¾

dqy Nrjh gSa ¾  3 $ 3  ¼3 dk lewg vk;k 2 ckj = 6½

bldks ,sls Hkh fy[krs gSa 3 × 2 = 6 ¼3 xq.kk 2 = 6½

,d lewg esa fdrus fxykl gSa\ ¾

,sls fdrus lewg gSa\ ¾

dqy fdrus fxykl gSa& ¾

2 dk lewg vk;k 4 ckj ¾ 8 ¼2 xq.kk 4 ¾ 8½

bldks ,slk Hkh fy[krs gSa 2 × 4 ¾ 8
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loky le>ks vkSj gy djksA

,d lewg esa fdrus gy gS\ ¾

,sls fdrus lewg gSa\ ¾

dqy fdrus gy gSa& ¾

,d lewg esa fdrus Qwy gSa\ ¾

,sls fdrus lewg gSa\ ¾

dqy fdrus Qwy gSa& ¾

vc rqe Hkh vkSj ,sls loky cukvks o gy djksA
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xq.kk ekus ckj&ckj tksM+ukA

2 + 2 + 2 = 3 + 3 + 3 + 3 = 

2 × 3 = 3 × 4 = 

3 + 3 = 5 + 5 + 5 = 

3 × 2 = ----- × 3 = 

4 + 4 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 

4 × ---- = 3 × ----- = 

6 + 6 = 8 + 8 + 8 + 8 = 

6 x ----- = ----- × ----- = 

4 × 3 = 7 + 7 + 7 = 

---+---+---= ---- × ----- = 
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nks ,de nks

nks nwuh pkj

nks fr;k N%

nks pkSds vkB

nks iaps nl

nks Nds ckjg

nks lÙks pkSng

nks vV~Bs lksyg

nks fu;k vB~kjg

nks ngke chl

2 1

2 2

2 3

2 4

2 5

2 6

2 7

2 8

2 9

2 10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

fpfM+;k ds iSj

Vhuw vkSj gehn esa ppkZ gqbZ fd 6 fpfM+;ksa ds T;knk iSj gkasxs ;k 4 fcfYy;ksa
dsA Vhuw fxuus yxh vkSj cksyh 6 fpfM+;ksa ds rks 12 gh iSj gksaxsA fcfYy;ksa ds iSj
rks T;knk gksaxsA gehn us dgk Bhd gSA D;ksa u ge lkj.kh cuk ysaA Vhuw cksyh
Bhd gS vkSj mUgksaus fpfM+;k ds iSjksa ds fy, ;g lkj.kh cukbZA

,d fpfM+;k ds iSj 2
nks fpfM+;k ds iSj 2 + 2 = 4

FkksM+k lk cukus ds ckn mUgksaus dgk ;g lc D;ksa fy[ksaA
;g rks fpfM+;k ds iSjksa dks fxuus ds vykok dbZ vkSj pht+ksa dks Hkh crk

ldrk gSA mUgksaus ;g lkj.kh cukbZA

vc rqe Hkh fcYyh ds iSjksa ds fy, ,d ,slh lkj.kh cukvksA

2 1 2 2

2 2 2 2 4

2 3 2 2 2 6

2 4 2 2 2 2 8

2 5 2 2 2 2 2 10

2 6 2 2 2 2 2 2 12

2 7 2 2 2 2 2 2 2 14

2 8 2 2 2 2 2 2 2 2 16

2 9 2 2 2 2 2 2 2 2 2 18

2 10 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 20

  

   

    

     

      
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           
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fdrus Qwy&fdruh ia[kqM+h
bl isM+ dks ns[kks] blds gj Qwy esa ik¡p ia[kqM+h gS vkSj bldh ifÙk;k¡

tksM+h esa fudyrh gSA

'kckuk us bl isM+ dks ns[k dj ,slk fy[kkA
1 Qwy gS] rks fdruh ia[kqfM+;k¡ 5 × 1 = 5
2 Qwy rks fdruh ia[kqfM+;k¡ 5 × 2 = 10

3 Qwy rks fdruh ia[kqfM+;k¡
4 Qwy esa fdruh ia[kqfM+;k¡

mlus rks pkj rd gh fy[kk vkSj og Hkh iwjk ugha] D;k rqe bls iwjk dj
ldksxs\ djds crkvksA 9 Qwyksa esa fdruh ia[kqfM+;k¡ gksaxh\

lksgu us tksfM+;ksa esa ifÙk;ksa dks fxuuk 'kq: fd;k %
,d tksM+h esa 2 iÙkh ;kuh 2 × 1 = 2 ifÙk;k¡
2 tksM+h iÙkh ;kuh 2 × 2 = 4 ifÙk;k¡
3 tksM+h ifÙk;k¡ 2 × 3 = ............
4 tksM+h ifÙk;k¡ .........................
lksgu dgrk gS ;g dke rks vklku gSA D;k rqe bls iwjk djksxs\ djds

ns[kksA t:jr gks rks lkfFk;ksa dh enn yksA
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frikb;ksa dh fdruh Vkaxsa\
'kgukt+ vkSj vyh dks mudh vEeh us ?kj dh frikbZ rFkk est+ksa dh Vkaxksa

ds uhps bZaV ds VqdM+s j[kus dks dgkA 'kgukt+ us dgk eSa rks frikb;ksa ds uhps gh
j[kwaxhA vyh cksyk Bhd gS eSa est+ dh Vkaxksa ds uhps j[k nsrk gw¡A

'kgukt+ us vius fy, ;g lkj.kh cukbZ

,d frikbZ 3 Vkaxsa 3 × 1 = 3
nks frikbZ 3 $ 3 Vkaxsa 3 × 2 = 6
rhu frikbZ 3 $ 3 $ 3 Vkaxsa 3 × 3 = 9

'kgukt+ us dgk eSa frikbZ fxu ywaxh vkSj irk dj ywaxh dqy fdruh Vkaxsa
gSa mrus gh VqdM+s ys vkÅ¡xhA vki 'kgukt dh v/kwjh lkj.kh dks iwjk djks vkSj
crkvks fd vkB frikb;ksa dh fdruh Vkaxsa gSaA

,slh gh lkj.kh vyh ds fy, Hkh cukvksA
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lc dqN gqvk 'kwU;A
geus ,d vad dh la[;k dks ,d vad dh la[;k ls xq.kk djuk lh[kk

tSls 3 x 9] 4 x 2---- vkfnA
;fn gesa fdlh la[;k esa 'kwU; ls xq.kk djuk iM+s rks ge D;k djsaxs\ tSls

0 x 3 =\
3 × 3 = 3 + 3 + 3

3 rhu ckj vk;kA  dqy 9 oLrq,¡ gks xbZaA

2 × 3 = 2 + 2  + 2
2 rhu ckj vk;kA dqy 6 oLrq,¡ gks xbaZA

1 × 3 = 1 + 1 + 1
1 rhu ckj vk;kA dqy 3 oLrq,¡ gks xbaZZZA

0 × 3 = 0 + 0 + 0
     0 rhu ckj vk;kA dqy 0 oLrq jghA

blhfy, 0 × 3 = 0
vc crkvks  0× 6] 0×8]    0×10 fdruk gksxk\
vc 4 × 0 dks ns[kks
4 × 3 = 4 + 4 + 4

4 rhu ckj vk;kA dqy 12 oLrq,¡ gks xbZA
4 × 2 = 4 + 4

4 nks  ckj vk;kA dqy 8 oLrq,¡ gks xbZA
4 × 1 = 4

4 ,d ckj vk;kA dqy 4 oLrq,¡ gks xbZZZA
4 × 0 = 0

4 'kwU; ckj vk;k vkSj dksbZ oLrq ugha gqbZA
blhfy, 4 × 0 = 0
blh izdkj 5 × 0 = 0 6 × 0 = 0 3 × 0 = 0

'kwU; esa fdlh Hkh la[;k ls xq.kk djsa ;k fdlh la[;k esa 'kwU; dk xq.kk djsa rks 'kwU; gh vkrk gSA
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xksys fxuks igkM+s fy[kksA
jkf/kdk vkSj ihVj us ,d [ksy cuk;kA mUgksaus dqN lhdsa yha vkSj mUgsa

vkM+k frjNk j[kkA ihVj us dgk eSa xksys fxu dj nks dk igkM+k cuk nwaxkA
jkf/kdk us dgk rks D;k eSa rhu dk cuk nwaxhA

nksuksa us tks fd;k mls ns[kksA vkil esa ppkZ djks vkSj crkvks fd mUgksaus
igkM+k dSls cuk;kA

blh izdkj rqe Hkh 4] 5 vkSj 10 ds igkM+s cukvksA

3
6
9
12
15
18
21
24

2
4
6
8
10
12
14
16
18
20

iPphl
NCchl
lÙkkbl

dqy chl

xksys

rhu vV~Bs
pkSchl] rhu

fu;k---
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pyks igkM+s cuk,¡

ehuk vkSj vkQrkc us dSls igkM+k cuk;k\
vc rqe Hkh viuh LysV ij fxurh fy[kks vkSj lkfFk;ksa ds lkFk feydj 4

dk igkM+k cukvks&
1 2 3 4
5 6 & &
& & & &

,sls gh 5 vkSj 10 ds igkM+s cukvksA

1 2 3
4  5    6
7  8            9
10 11   12
13 14   15
16 17   18
19 20   21
22 23   24
25 26   27
28 29   30

1 2
3   4
5   6
7   8
9   10
11   12
13   14
15   16
17   18
19   20

,d ls
mUuhl okyh
igyh ykbZu
NksM+ nksA

,d ls chl rd
fxurh fy[k nh

ns[kks] eSaus Hkh
cuk;k rhu
dk igkM+k

yks cu
x;k
igkM+k
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1 ls 10 rd igkM+s i<+ks vkSj fy[kksA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

igkM+s iwjs djk s

2    6  10     14   20
  12     21   27

   12  20    32   40
5   10   20     35

   18  30     42   54
7   14   28 42    56

   24  40     56   72   80
9   18   36 54    72
    20  50     70
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gy djksA

1- eksgu dks ik¡p #i;s ds 4 uksV feys] mls dqy fdrus #i;s feys\

2- ,d frikbZ dh 3 Vk¡xsa gksrh gSaA 2 frikbZ dh fdruh Vk¡xsa gksaxh\

3- lnkcgkj ds ,d Qwy esa 4 ia[kqfM+;k¡ gksrh gSaA 5 Qwyksa esa fdruh ia[kqfM+;k¡
gksaxh\

4- ,d isafly 2 #i;s dh gS rks 4 isafly fdrus dh gkasxh\

5- 'kEHkw 5 larjs yk;kA gj larjs esa 10 Qk¡das gSaA crkvks ik¡pksa larjksa esa dqy
fdruh Qk¡dsa gSa\

6- T;ksfr D;kfj;ksas esa cht cksuk pkgrh gSA mlds ;gk¡ 7 D;kfj;k¡ gSa vkSj mls
gj D;kjh esa 6 cht cksus gSa\ mls dqy fdrus cht pkfg;s\

7- 'ks[kj beyh ds cht bdV~Bs dj jgk gSA mls 6 Qfy;k¡ feyh gj Qyh esa
6&6 cht FksA mls dqy fdrus cht feys\

8- jhrk ds ikl 3 pkWd gSaA xhrk] vehuk] jkgqy vkSj vkQrkc ds ikl 2&2
pkWd gSaA lc ds ikl feyk dj dqy fdrus pkWd gSa\
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70

7

14
63

56
21

28
49

42
35

3

5

8
7

2
10

9
14

6

rhu ,de rhu]
rhu nwuh N%
rhu fr;k ---

ik¡p ,de ik¡p]
ik¡p nwuh ----

;s lHkh [ksy rqe Hkh [ksyksA

ik¡p lÙks\

iSrhal

cgÙkj

ukS vV~Bs\

dkMZ pquks igkM+k cksyks

yaxM+h dwnks igkM+k cksyksA

igkM+s iwNks
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v/;k; 6  Hkkx

,sls vkSj Hkh mnkgj.k lkspks tgk¡ cjkcj&cjkcj ck¡Vus dh t:jr gksA

cjkcj&cjkcj c¡V x,A

,d&,d Qwy yxk
fn;s vHkh Hkh pkj
cps gaSA ;kuh vkSj
yxk ldrh gw¡A

nks&nks Qwy
yxk fn,A nks
vkSj cps gSaA

mUgsa Hkh yxk fn;kA nksuksa
xqynLrksa esa rhu&rhu Qwy yxs]

vkSj esjs ikl cps ughaA

vkgk! nks
xqynLrs buesa
Qwy yxk nwaA
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dSls ck¡Vas cjkcj&cjkcj

ehuk ds ikl vkB daps gSaA og pqUuw vkSj xqfM+;k dks cjkcj&cjkcj daps
ck¡Vuk pkgrh gSA

D;k rqe ehuk dh enn djksxs\
vkB daps yksA
pqUuq vkSj xqfM+;k ds fy, vyx&vyx ?ksjs cukvksA
daps ck¡V dj ns[kksA

vc blh rjg &
nl daps ysdj rhu ?ksjksa esa ck¡VksA
ckjg daps ysdj pkj ?ksjksa esa ck¡VksA
vc vius eu ls dqN daps yks] dqN ?ksjs cukvks vkSj muesa cjkcj la[;k

esa daps j[kksA

pqUuq dks fdrus feys\
xqfM+;k dks fdrus feys\
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fdrkcksa dk c¡Vokjk

vkB fdrkcsa FkhaA nks&nks fdrkcsa pkj ckj fudkyh tk ldhaA

vc rqe Hkh vius lkfFk;ksa ds lkFk feydj vyx&vyx la[;k esa dqN
phtsa bdV~Bh djksA muesa ls nks&nks phtsa fudkyks] fdruh ckj esa lHkh phtsa
fudy xbZa\ D;k dqN phtsa cpha\ fdruh cpha\

mu la[;kvksa dks ,d lkFk fy[kks ftuesa ls nks&nks fudkyus ij dqN ugha
cpkA

8 & 2 = 

8

6 & 2 = 

4 & 2 = 

2 & 2 = 
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chtksa dk c¡Vokjk

chtksa ds <sj ls lkr cht yksA

bu chtksa ls nks&nks cht fudky dj vyx&vyx j[kksA

vc crkvks

nks&nks ds tksM+s fdrus ckj fudkys\
fdrus cht cps\

vc ckjg cht yksA

nks&nks cht fudky dj vyx&vyx j[kksA
fdruh ckj nks&nks cht fudkys\
fdrus cht cps\
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fdruh Vksdfj;k¡ Hkjha

vius xq:th ls dqN cVu yksA
isM+ ds gj ,d Qy ij ,d&,d cVu j[kksA
vc ;s cVu gh rqEgkjs Qy gSaA
rhu Qy rksM+ks] bUgsa ,d Vksdjh esa j[kksA
fQj rhu Qy rksM+ks] nwljh Vksdjh esa j[kksA
,sls gh rhu&rhu Qy gj Vksdjh esa j[krs tkvkssA

vc crkvks
isM+ ij fdrus Qy Fks\
rhu&rhu Qy fdruh Vksdfj;ksa esa j[ks x,\
Qyksa dh la[;k esa ls 3 fdruh ckj ?kVk ldrs gSaa\

vc bl isM+ dks ns[kksA
blesa ls Hkh rhu&rhu Qy rksM+ dj Vksdfj;ksa
esa HkjksA fdruh Vksdfj;k¡ Hkjha\
fdrus Qy cps\
&&&&&& Qy esa rhu&rhu ds &&&&&&&
cjkcj lewg cus vkSj &&&&&& Qy cpsA

gj Vksdjh esa
rhu j[kuk gSA
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bUgsa Hkh djds ns[kksA

1- vke ds isM+ dh gj Vguh ij ik¡p&ik¡p vkeksa dk ,d&,d xqPNk gS] ,slh

4 Vgfu;ksa ij dqy fdrus vke gksaxs\

2- lnkcgkj ds gj Qwy esa 5 ia[kqfM+;k¡ gSa rks 6 Qwyksa esa fdruh ia[kqfM+;k¡ gksaxh\

3- jkew izR;sd fnu nok dh rhu xksyh [kkrk gS] ;fn mls ,d lIrkg rd

nok [kkuh iM+s rks fdruh xksfy;ksa dh vko';drk gksxh\

4- ,d ?kj ds lkeus 6 lkbfdysa j[kh gSa rks muesa dqy fdrus pDds ¼ifg,½ gksaxs\

5- lksuw ?kj ls 20 #i;s dk uksV ysdj nqdku esa tkrk gS] nqdkunkj 5 #i;s

okys fdrus uksV mls okfil djsxk\

6- gehn ds ?kj gj ,d dejs esa 3 f[kM+fd;k¡ yxh gSa ;fn mlds ;gk¡ 21

f[kM+fd;k¡ gks rks ;s fdrus dejksa esa yxh gksaxh\

7- jes'k ds ?kj 35 yM~Mw gSa] og vius 5 nksLrksa dks cjkcj&cjkcj yM~Mw nsuk

pkgrk gS] izR;sd dks fdrus&fdrus yM~Mw feysaxs\

8- ';ke ds ikl 100 #i;s dk 1 uksV gS] nqdkunkj mls bl uksV ds cnys

20 #i;s okys  fdrus uksV nsxk\

9- ;fn ,d fMCcs esa 8 isaflysa j[k ldrs gSaA 40 isaflyksa dks fdrus fMCcksa esa

j[kk tk ldrk gS\

10- 25 #i;s] ik¡p cPpksa ds chp cjkcj&cjkcj ck¡Vsa rks izR;sd dks fdrus

#i;s feysaxs\

11- ,d dejs esa 6 dqflZ;k¡ j[kuh gSaA 36 dqflZ;k¡ fdrus dejksa esa j[kh

tk,¡xh\

12- 'kehe 4 larjs yk;kA gj larjs esa 10 Qk¡ds gSaA larjs

Nhy dj Qk¡ds 5 cPpksa eas cjkcj&cjkcj ck¡VhA gj cPps dks

fdruh feyha\
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v/;k; 7  yEckbZ

dkSu&lh oLrq fdlls yEch

dejs ds vUnj dqN oLrqvksa dks bdV~Bk djsaA tSls & v[kckj] MLVj]
dkWih] fdrkc] iSafly vkfnA bUgsa lcls NksVh ls lcls yEch ds Øe esa
tekvksA

d{kk dh oLrqvksa dks ns[kdj ;g Hkh crkvks fd &

njoktk yEck gS ;k f[kM+dh\

';ke iV~V pkSM+k gS ;k njokt+k\

rqe Å¡ps gks ;k njoktk\

jks'kunku yEck gS fd f[kM+dh\

?kj dh pht+ksa esa Hkh rqyuk djksA yEch ls NksVh ds Øe esa muds uke
fy[kksA ¼dqN phtsa tks rqe ys ldrs gks & est+] iyax] >kMw+] vyekjh] rfd;k--
--- vkfn½
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dkSu&lh m¡xyh yEch

1- ,d dkxt+ ij viuk gkFk QSykdj j[kksA ckjh&ckjh ls gj ,d m¡xyh ds
pkjksa vksj isafly ?kqek dj mldk vkdkj dkWih ij cukvksA

dkSu&lh m¡xyh lcls yEch gS\
dkSu&lh m¡xyh lcls NksVh gS\
m¡xfy;ksa ds fp= dks cM+h ls NksVh ds Øe esa uEcj nksA
D;k dksbZ m¡xyh] vaxwBs ls Hkh NksVh gS\

2- ckgj tkdj 10&12 lhdsa ysdj vkvksA bu lhdksa dks lcls yEch ls
lcls NksVh lhad ds Øe esa tekvksA

,sls vH;kl vkSj Hkh oLrqvksa ds lkFk djksA
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dkSu&lh iÙkh yEch gS

ckgj tkdj vyx&vyx isM+ksa vkSj ikS/kksa dh ifÙk;k¡ ys dj vkvksA
buesa ls dkSu&lh iÙkh lcls yEch gS\

dSls irk fd;k\

vc ifÙk;ksa dks lkFk&lkFk j[k dj ns[kks fd lcls de yEckbZ dh iÙkh
dkSu&lh gS\

ifÙk;ksa dks de yEch ls vf/kd yEch ds Øe esa tekvksA

irk djks

vklikl lcls Å¡pk isM+ dkSu&lk gS\

lcls Å¡pk edku dkSu&lk gS\

d{kk esa lcls yEck dkSu gS\
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dkSu&lh ykbu T;knk yEch\
uhps dh ykbuksa dks ns[kksA D;k rqe crk ldrs gks fd buesa lcls yEch

dkSu&lh gS\
dSls irk djksxs\

ckjh&ckjh ls gj ykbu ij ykbu ds cjkcj /kkxk j[kksA fdl ykbu ij
j[kk /kkxk lcls yEck gS\

vc gj ,d ykbu ds cjkcj ,d lhad rksM+ksA lhad dh yEckbZ Bhd gks
blds fy, gj ckj /kkxs ds cjkcj lhad ys ldrs gSaA

vc lhadksa dks cM+s ls NksVs ds Øe esa tekvksA

ykbuksa esa lcls cM+h ls 'kq: dj NksVh rd Øe ls 1] 2]--- uEcj nksA
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lcls yEch d{kk <w¡<+ks
pyks irk djsa Ldwy dh lcls yEch d{kk dkSu&lh gSA lHkh dejs ftuesa

d{kk yxrh gS mudks py dj ukisaxsA cjkens esa vxj d{kk yxrh gks rks mls Hkh
ukisaxsA  pkj&pkj lkfFk;ksa ds lewg cukvks vkSj d{kkvksa dh yEckbZ ukiksA ,d
nhokj ls py dj nwljh nhokj rd fdrus dne gq, fxu yksA

    dejk ua-   yEckbZ dneksa esa   pkSM+kbZ dneksa esa

   1

   2

   3

dkSulk dejk lcls yEck gS -----------
dkSu ls dejs dh yEckbZ lcls de gS -----------

?kj ds dejksa o cjkens dks Hkh dneksa ls uki ldrs gks vkSj Ldwy ds eSnku
dks HkhA
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est+ fdruh yEch\

vius MLVj] isafly ;k isu ls est+ dh yEckbZ vkSj pkSM+kbZ ukiksA vius
cLrs dh yEckbZ vkSj pkSM+kbZ Hkh ukiksA

?kj ds dejksa o cjkenksa dks Hkh dneksa esa ukiksA Ldwy dk eSnku Hkh ukiksA
ukiks dks uhps rkfydk esa fy[kksA

   oLrq    yEckbZ   pkSM+kbZ   yEckbZ fdruh vf/kd

   est+

   cLrk

   f[kM+dh

   pkVZ@dSys.Mj

  -------------------------

  -------------------------

vkSj Hkh phtsa ukiks vkSj muds uki rkfydk esa fy[kksA
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v/;k; 8  Hkkj

fp= ns[kks vkSj crkvks &

;s fdldk fp= gS\
D;k blds iyM+s esa dksbZ oLrq gS\
D;k blds nksuksa iyM+s cjkcj gaS\

,d iyM+s esa D;k j[kk gS\

dkSu lk iyM+k Hkkjh gS\

[kkyh iyM+k lsc okyk iyM+k

dkSu lk iyM+k uhps gS\

[kkyh iyM+k lsc okyk iyM+k

D;k vc nksuksa iyM+s cjkcj gaS\
dkSulk iyM+k Hkkjh gS\

nks lsc okyk  rhu lsc okyk

D;k nksuksa iyM+s cjkcj gSa\

D;ksa\
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D;k gS Hkkjh\
rkfydk esa nh xbZ oLrqvksa ds Hkkj dh vkil esa rqyuk iyM+s ij j[kdj

djks vkSj fy[kks&

    oLrq,¡  gYdh         Hkkjh

2 cht vkSj 1 isu --------------------- ----------------------

1 isafly vkSj 1 MLVj --------------------- ----------------------

2 pkWd vkSj 1 isafly --------------------- ---------------------

1 iqLrd vkSj 1 dkWih --------------------- ----------------------

ge fdlh oLrq dk Hkkj dqN pquh gqbZ phtksasss tSls daps] dhy] cht
--------- vkfn dk mi;ksx dj eki ldrs gSaA

rkfydk esa nh xbZ oLrqvksa ds Hkkj ekidj fy[kks &

  oLrq,¡ daps ls  cht ls

  MLVj -------------------- --------------------

  2 isafly -------------------- --------------------

  2 pkWd -------------------- --------------------

  isu -------------------- --------------------

  jcj -------------------- --------------------
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daps ls rkSydj uhps nh oLrqvksa dk Hkkj fy[kksA

oLrq   dapksa dh la[;k

pkWd ------------------------

isafly ------------------------

ekfpl dk fMCck ------------------------

MLVj ------------------------

rkfydk esa nh xbZ oLrqvksa ds Hkkj dk vuqeku yxkvks vkSj rkSy dj ns[kksA
%

oLrq,¡ vuqekfur Hkkj  rkSyus ij Hkkj

MLVj -------------------- daps -------------------- daps

pkWd -------------------- daps -------------------- daps

isafly -------------------- dhy -------------------- dhy

jcM+ -------------------- dhy -------------------- dhy

Ldsy -------------------- daps -------------------- daps
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 irk yxkvks

vLirky esa ulZ rqEgkjk otu dSls ukirh gSa \

D;k rqeus Hkkj rkSyus dk dksbZ vkSj rjhdk ns[kk gS \ dkSu&dkSu lk rjhdk
ns[kk gS \
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v/;k; 9 /kkfjrk
fdlesa fdruk vkrk gS

uhps fn, crZuksa dks ns[kks vkSj crkvks ;s fdl dke esa vkrs gSa\

;s lHkh nw/k] rsy] ikuh vkfn Hkjus] ukius ds dke vkrs gSaA
djds crkvks

ckYVh esa --------- ex ikuh vkrk gSA

tx esa ------------ di ikuh vkrk gSA

I;kys esa ----- fxykl ikuh vkrk gSA
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**ftl crZu esa vf/kd ikuh vkrk gS] mldh /kkfjrk vf/kd o ftl crZu esa de
ikuh vkrk gS mldh /kkfjrk de gksrh gSA^^

rqe Hkh viuh&viuh rkfydk iw.kZ djksA igys vuqeku yxkvks] fQj iz;ksx
djds fy[kksA

,d iksLVdkMZ dks fp= tSls eksM+dj xksy] pkSdksj o frdksus fMCcs cukvksA

igyk fMCck

nwljk fMCck

rhljk fMCck

Øekad crZu vuqeku ukidj varj

1 yksVk -------------- dVksjh -------------- dVksjh ----------------------

2 cksry -------------- di -------------- di ----------------------

3 ckYVh -------------- di -------------- di ----------------------

4 tx -------------- fxykl -------------- fxykl ----------------------

5 ex -------------- dVksjh -------------- dVksjh ----------------------
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